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Rezumat. Sistemul de învățământ reprezintă acea verigă impactul căreia în viața social 

economică este unul decisiv. În condițiile deficitului bugetar cronic, sistemul național de 

învățământ beneficiază de finanțare mult mai modestă în raport cu experiența țărilor 

dezvoltate. În acest articol este analizată finanțarea învățământului general în Republica 

Moldova în baza costului standard per elev ponderat și finanțarea învățământului superior în 

baza costului standard per student echivalent. În condițiile de pandemie COVID 19, o 

răspândire din ce în ce mai mare o capătă utilizarea tehnologiilor informaționale și 

instrumentelor digitale care, în cele mai dese cazuri, implică eforturi și cheltuieli mai mari în 

raport cu varianta tradițională de desfășurare a acestora. În rezultat, se dublează munca 

cadrelor didactice, care ar trebui să fie finanțată suplimentar din bugetul de stat, aspecte 

justificate în prezentul articol. 
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În acest articol autorii au cercetat procesul de reformare a modalităţii de finanţare a 

învăţămîntului în Republica Moldova, reieşind din strategiile indicate în Codul Educaţiei al 

RM (nr.152, 2014), care se centrează pe dezvoltarea durabilă a unei societăţi bazate pe 

cunoaştere. 

Dezvoltarea strategică a sistemului educațional din Republicii Moldova trebuie să fie 

orientată pe o finanțare corectă care să asigure un nivel înalt al calității studiilor, acesta stând 

prioritar la baza dezvoltării societății în ansamblu. 

Productivitatea și creșterea economică sunt determinate de inovația care se bazează pe 

cercetare și capitalul uman (OECD, 2017). 

Gary S. Becker,  în lucrarea sa „Capitalul uman. O analiză teoretică şi empirică cu 

referire specială la educaţie”, menţionează că  „Cel mai de preţ din tot capitalul este acela 

investit în fiinţa umană” (Backer, 1997). Guvernul Republicii Moldova, începând cu anul 2014, 

a efectuat o reformă radicală în sistemul de învăţămînt, aplicând  totodată  şi o nouă 

metodologie de finanţare în scopul creşterii calităţii învăţământului bazat pe competenţă.  

Educația, la toate nivelurile, este în mare parte finanțată din fonduri publice, dar sectorul 

terțiar, în comparație cu alte sectoare educaționale, obține cea mai mare proporție de fonduri 

din surse private, cum ar fi gospodăriile și întreprinderile private: aproximativ 30% în medie 

pentru țările membre a  Organizaţiei pentru Cooperare şi Dezvoltare Economică (OECD, 2017).  

O diferență substanțială este și în abordarea complexă a finanțării învățământului. Dacă 

în țările europene dezvoltate se constată un nivel înalt de dezvoltare și  a sistemului educațional,  

finanțat prin investiții substanțiale, atât publice, cât și personale, atunci și beneficiile sistemului 

educațional pot fi împărtășite de întreaga societate și persoane concrete (Pana, Nisulescu, 

2014). 

Cercetările noastre demonstrează că finanţarea învăţământului general în baza costului 

standard per elev ponderat este  mereu în creştere. Astfel, normativul valoric pentru un elev 
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ponderat, finanţat dîn  bugetul de stat pentru anul 2019 (executat), a constituit suma de 11 218,0 

lei, cu o creştere de  161,9 % faţă de anul 2014, iar pentru o instituţe de învăţămînt – 

corespunzător: 513 258,0 lei  cu o creştere  cu 127,4 % faţă de anul 2014. Cuantumul valoric 

pentru anul  bugetar  2020  faţă de anul 2014, corespunzător indicatorilor  comparabili 

menţionaţi  constituie o creştere de 173,0% şi 136,1%. Comparaţia acestor indicatori pe  ultimii 

doi ani bugetari (2019 şi 2020)   ne demonstrează, la fel, o creştere semnificativă  a finanţării 

învământului din bugetul de stat (Manole, Stratan, 2020).  

Învățământul superior joacă un rol important nu numai ca sursă de inovare a produselor 

și/sau proceselor, ci și în a ajuta la găsirea de soluții inovatoare și adaptarea la provocările 

societale mari, cum ar fi degradarea mediului, schimbările climatice, societățile îmbătrânite, 

epidemia de obezitate, migrația în masă, extremismul , conflict etc. (OECD, 2017).  

Învățământul superior înregistrează ritmuri înalte de creștere la nivel global, astfel încâr 

numărul de studenți care urmează studii universitare la nivel global a crescut continuu în 

ultimele două decenii și se așteaptă să crească de la aproximativ 213 milioane în 2015 la 332 

milioane în 2030 (Choudaha R., Rest E., 2018). Această creștere reflectă pe de o parte creșterea 

substanțială în cererea de forță de muncă calificată, creând perspective strălucitoare pentru 

studenții universitari și, pe de altă parte, veniturile crescute ale gospodăriilor și numărul tot mai 

mare de politici guvernamentale de sprijin financiar pentru promovarea accesului  la 

învățământul terțiar. În acest proces, sa presupus că numărul studenților care studiază în 

străinătate va crește de la aproximativ 4,5 milioane la 6,9 milioane,  până a venit criza COVID 

(Ritzen, 2020). 

Situația constată în Republica Moldova demonstrează o creştere considerabilă a 

finanțării învățământului superior, astfel,  începând cu 2019 finanțarea în baza costului standard 

per student echivalent, constituind cca  de 36 862 lei pentru un student cu bursă, ciclul I 

(licenţă). Această situaţie normală a fost atacată de pandemia COVID-19, o urgie,  care a atacat 

toată Tera. Bugetul de stat, care este cel mai important component în sistemul bugetar al 

Republicii Moldova, el fiind un instrument de stabilizare la nivel macro, din 11 martie 2020,  a 

luat tot greul asupra sa.  

Astfel, s-a trecut la  procesul de învăţare în online, educaţia în instituţiile preşcolare a 

fost sistată. Anul de studii 2020-2021 a început în condiţii foarte complicate. MECC  a propus 

5 modele  pentru organizarea  studiilor. În aceste condiţii extrem de grele se dublează şi munca 

cadrelor didactice, care va trebui  finanţate din bugetul de stat. Pe lângă aceasta, fiecare 

instituţie de învăţământ  are nevor de material dezinfectant  şi ale echipamente de protecţie.  

De efortul colosal de mare din partea bugetului de stat ne vorbesc aceste date:  costul 

unei zile de tratament în staționar  este de 2 255 de lei. Aici intră cheltuielile pentru întreținere, 

testul, transportul realizat de ambulanță. Astfel, pentru 14 zile, pentru fiecare persoană care 

este confirmată  de COVID-19 statul are cheltuieli de 32 de mii de lei. 

Pentru pacienții internați în secția de terapie intensivă  costurile sunt și mai mari.   Pentru 

o zi în această secțiune  costul este de  5 300 de lei, iar pentru 14 zile costul pentru un pacient  

ar fi de peste  73 de mii de lei. În legătură cu situația creată și cu costurile suportate din bugetul 

de stat al țării, trebuie să facem deosebire între  un cost de producție şi un cost social, care are 

menirea salvarea unei vieți. 

Este evident că pandemia COVID-19 a răsturnat viața social-economică în toate sferele 

acesteia. Sistemul de învățământ este acea verigă care a fost afectată considerabil, fiind 

înlocuită experiența tradițională de desfășurare a activităților în întregul mediu academic. 

Astfel, o răspândire din ce în ce mai mare o capătă utilizarea tehnologiilor informaționale și 

instrumentelor digitale care, în cele mai dese cazuri, implică eforturi și cheltuieli mai mari în 

raport cu varianta tradițională de desfășurare a acestora. Reieșind din importanța socială a 

sistemului de învățământ, instituțiile de învățământ trebuie să fie protejate, asistate și finanțate 

la nivel necesar pentru asigurarea desfășurării activităților sale la un nivel înalt din punct de 

vedere al calității. 
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